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Příprava dlouhodobé koncepce rozvoje výzkumné organizace (dále jen „DKRVO“) vyplývá 
z Metodiky hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory 
výzkumu, vývoje a inovací (dále jen „Metodika 17+“) schválené usnesením vlády ČR ze dne 
8. února 2017 č. 107 a je nezbytným podkladem pro poskytnutí institucionální podpory 
a hodnocení výzkumných organizací (dále jen „VO“).  

Tato DKRVO je předkládána Výzkumným ústavem potravinářským Praha, v.v.i. jako 
podklad pro rozhodnutí poskytovatele o poskytnutí institucionální podpory. DKRVO byla 
připravena v souladu s Koncepcí výzkumu, vývoje a inovací Ministerstva zemědělství na 
léta 2023-2032, (dále jen „Koncepce VaVaI MZe 2023+“), Strategií rezortu Ministerstva 
zemědělství České republiky s výhledem do roku 2030 (dále jen „Strategie MZe 2030“), 
Strategií rovnosti žen a mužů na léta 2021 – 2030 a Metodikou hodnocení VO Ministerstva 
zemědělství. 

DKRVO představuje obecný rámec činnosti výzkumné organizace na léta 2023 - 2027.  

Soustřeďte se na popis strategie rozvoje VO a výzkumné činnosti na další pětileté období 
v kontextu hodnocených skutečností a výsledků SWOT analýzy a sebeevaluace. 

Dále se soustřeďte na popis a zdůvodnění souladu strategie rozvoje VO a výzkumné 
činnosti na další pětileté období s koncepcí výzkumu poskytovatele a dalších důležitých 
strategických dokumentů platných na mezinárodní úrovni.  

Kdykoliv je v dokumentu řeč o (výzkumných) pracovnících či zaměstnancích, jsou tím 
myšleni jak pracovníci, zaměstnanci – muži, tak pracovnice, zaměstnankyně – ženy. 
Je zvolen jeden rod z důvodu úspory místa v přehledových tabulkách.   

1. Historie a současnost VO  
Výzkumný ústav potravinářského průmyslu byl založen v roce 1958. V průběhu více než 

šedesátileté existence si ústav získal významné postavení mezi vědecko-výzkumnými 

pracovišti, a to jak doma, tak v zahraničí. Ústav představuje komplexní pracoviště, které řeší 

úkoly základního, průřezového a aplikovaného výzkumu v oblasti chemie, biochemie a 

technologie potravin, výživy i potravinářského inženýrství a techniky. 

Od 1. 1. 2007 je Výzkumný ústav potravinářský Praha veřejnou výzkumnou institucí (v. v. i.) 

zřízenou v souladu s ustanovením §31 zákona č. 341/2005 Sb. zřizovací listinou MZe 

č.j.: 22971/2006 ze dne 23. 6. 2006, úplné a novelizované znění ze dne 24. 10. 2017, č.j. 

56638/2017-MZE-13222. 



Příloha č. 2B k Metodice hodnocení VO MZe a výzvě k č.j.: MZE-26412/2022-13131 

 

 

Zpracování koncepce proběhlo v Praze dne 8.8. 2022 

Schválení Radou instituce proběhlo 11.8. 2022 

 

  

 

Výzkumný ústav potravinářský Praha je svou činností orientován především na zlepšení 

úrovně stravování naší populace a na ozdravění nabídky potravin na našem trhu. Je 

zaměřen na zdokonalování a vývoj technologií při zpracování potravin od začátku výroby až 

po jejich konečnou přípravu, na vývoj speciálních potravin pro skupiny obyvatel s 

mimořádnými zdravotními potravními nároky, na vyhledávání a vývoj souvisejících 

kontrolních a hodnotitelských metod, analytiku včetně provádění specifických rozborů a 

rovněž na vývoj speciálních měřících zařízení a techniky. Aktivita ústavu sestává v 

posledních letech z činnosti hlavní – řešení výzkumných projektů a úkolů a z činnosti 

hospodářské, spočívající v plnění zakázek, provádění služeb, poradenské a konzultační 

činnosti. 

Výzkumný ústav potravinářský Praha je členem Asociace výzkumných organizací (AVO) a 

Centra potravinářských technologií a technik (CPTT). 

 

2. Vize rozvoje VO v kontextu její mise na období let 2023-2027 
Hlavní poslání organizace je specifikováno náplní v rámci hlavní činnosti. Jde především o 

realizaci aplikovaného výzkumu a vývoje včetně experimentální činnosti v oborech 

potravinářské chemie a biochemie, mikrobiologie, potravinářského inženýrství, 

zpracovatelských postupů a techniky, výživy a ve vazbě na tvorbu a ochranu životního 

prostředí v souladu s Green Deal. Dále pak výzkum v oblasti funkčních potravin a potravin 

pro skupiny populace se speciálními požadavky na výživu, výzkum fermentačních 

technologií a biotechnologií zaměřený na výtěžnost a stabilizaci nutričně významných 

složek potravin. Pozornost bude věnována i novým šetrným technologiím vedoucím k 

prodloužení trvanlivosti potravin se zachováním nutričních složek. Nemalou část by pak měl 

tvořit smluvní výzkum, ať již formou zakázek nebo inovačních voucherů. Lze sem zařadit i 

návrh konstrukcí potravinářských strojů, přístrojů a zařízení, které jsou součástí vlastního 

výzkumu nebo budou ve výzkumné činnosti dále sloužit pro jejich zdokonalení, modernizace 

a inovace. 

Výzkumné činnosti se orientují dvěma hlavními směry, jednak na výzkum bezpečných 

potravin s preventivními účinky na lidské zdraví, jednak na vývoj a aplikace nových 

technologií při produkci potravin a optimalizaci chemických metod pro kvalitativní a 

kvantitativní stanovení sledovaných parametrů. Zvolené směry zajišťují plnění poslání 

VÚPP, v.v.i. a zabezpečují rozvoj instituce při zachování dlouhodobého zaměření. 

Nastíněná vize se pak promítá do dvou výzkumných záměrů, které navazují na poznatky 

získané zejména řešením aktivit DKRVO 2018-2022 a získaných grantů a zrcadlí trendy a 

potřeby agrárně potravinářského sektoru. Nezpochybnitelnou roli v otázkách kvality a 

bezpečnosti potravin má bezesporu výzkum, který přináší nejnovější poznatky a inovační 

technologie do potravinářské výroby. První výzkumný záměr nese název "Zdraví a udržitelný 

životní styl", druhý výzkumný záměr "Potravinářské technologie a metody analýzy potravin". 

Tyto výzkumné záměry jsou ve vzájemném vztahu s cílem tvořit v praxi hlavně aplikovatelné 

výstupy.   

 

http://www.avo.cz/
http://www.vupp.cz/czvupp/cptt/index.htm
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3. Cíle DKRVO na období let 2023-2027 
Cíle DKRVO jsou definovány v jednotlivých výzkumných záměrech. Proto v dalším textu 

uvedeme název záměru, jeho výzkumné cíle a výzkumné oblasti 

VZ1 - Zdraví a udržitelný životní styl 

IX.1. Potraviny a lidské zdraví 

   IX.1.1. Výzkum a vývoj potravin se změněnými nutričními parametry 

   IX.1.2. Výzkum a vývoj probiotik, prebiotik a synbiotik s cílem prevence civilizačních 

onemocnění. 

   IX.1.3. Výzkum hypoalergenních potravin. 

   IX.1.4. Výzkum potravin pro výživu skupin obyvatel se speciálními požadavky na výživu.  

   IX.1.5. Využití potravinářských surovin s přirozeně zvýšeným obsahem biologicky 

aktivních látek. Využití alternativních zdrojů živin/proteinů, např. řasy, hmyz. 

   IX.1.6. Reformulace potravin vzhledem k novým výživovým požadavkům na potraviny. 

 

IX. 5. Produkce a kvalita biopotravin 

   IX.5.1. Reformulace vzhledem k požadavkům na biopotraviny (použití přídatných látek) a 

složení suroviny (produktu ekologického zemědělství). 

 

 

VZ2 - Potravinářské technologie a metody analýzy potravin 

IX.2. Bezpečnost potravin 

   IX.2.1. Údržnost balených potravin. 

   IX.2.2. Výzkum a řízení nových a netradičních agens v potravinářství (např. tkáňové 

kultury, přírodní silice, GMO). 

   IX.2.4. Výzkum a využití enzymů v potravinářství. 

   IX.2.5. Monitoring kontaminujících agens v potravinovém řetězci např. reziduí antibiotik, 

polutantů, mikroplastů apod. 

 

IX.3. Technologie 

   IX.3.2. Rozvoj biotechnologií. 

   IX.3.3. Nanotechnologie. 
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   IX.3.6. Nové antimikrobiální látky jako možné konzervanty. 

 

IX. 4. Metody analýzy potravin 

   IX.4.2. Metody pro stanovení vybraných potravinových alergenů. 

   IX.4.5. Rozvoj molekulárně-biologických metod k detekci, kvantifikaci a identifikaci 

patogenních, technologicky nežádoucích a kulturních mikroorganismů. 

 

IX. 5. Produkce a kvalita biopotravin 

   IX.5.2. Modernizace technologických postupů výroby biopotravin. 

 

4. Smluvní výzkum a vývoj 
Smluvní výzkum a vývoj bude prováděn především s potravinářskými firmami. 

Předpokládané výnosy jsou naplánovány střízlivě s ohledem na současné podmínky, tj. 

vývoj pandemie covid-19, ozbrojený konflikt na Ukrajině a rostoucí inflaci, kdy se ukazuje 

vzájemná provázanost a také závislost ekonomik, zemí, regionů i jednotlivců, a tudíž je těžké 

odhadnout, jak jednotlivé firmy budou na dané podmínky reagovat a budou ochotné 

investovat do svého dalšího rozvoje v následujících pěti letech. 

 

Předpoklad 

výnosů ze 

smluvního 

výzkumu (v tis. 

Kč) 

2023 2024 2025 2026 2027 Celkem 

CELKEM 2200 2300 2400 2500 2600 12000 

5. Poradenství a vzdělávání  
Předpokládá se, že poradenství bude i nadále probíhat formou konzultací v rámci dotačního 

programu 9.F. Podpora poradenství v zemědělství, na předmět dotace 9. F. i. Poradenská 

činnost a vzdělávání bude probíhat i v rámci odborných, tematicky zaměřených workshopů, 

kde budou prezentovány výsledky a výstupy výzkumných projektů. Navážeme také na 

tradiční aktivní účasti na veřejných akcí typu Fórum Celiaků - Gluten free Prague Expo, Den 

zdraví a Světový den obezity - akce společnosti STOB (STop OBezitě), akce pořádané 

Společností pro výživu, a to formou přednášek či prezentací výsledků výzkumu formou 

výrobků. Předpokládá se i účast vědeckých pracovníků ústavu na konferencích pořádaných 

jak neziskovou organizací Potraviny pro tebe, jíž je VÚPP partnerem, tak dalšími subjekty. 

K popularizaci vědy a vzdělávání sloužil úspěšný festival Týden vědy a techniky AV ČR, na 
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který navazuje Týden Akademie věd ČR, a během kterého probíhaly a budou i nadále 

probíhat Dny otevřených dveří jednak pro širokou veřejnost, ale zejména pro školy a 

univerzity ve spojení s workshopy, kde se prezentují výsledky výzkumu, databáze 

bezlepkových potravin, nové technologie, atraktivní praktická ukázka senzorického 

hodnocení potravin. Předpokládá se každoroční účast na akci Noci vědců v Národním 

zemědělském muzeu, jejíž zaměření se každý rok mění. Výsledky vědy a výzkumu budou 

také s ohledem na zkušenosti z minulých let prezentovány v médiích. Jde o články v 

odborných či populárně naučných časopisech, dále pak vystoupení v pořadech rozhlasu a 

televize. V rámci sledování moderních trendů v potravinách se budeme snažit připravit spoty 

na různá zajímavá odborná témata, které pak budou zveřejněny na internetových portálech 

typu YouTube. Kruciální význam bude mít také průběžné doplňování databáze 

bezlepkových potravin o výrobky deklarované jako bezlepkové, přirozeně bezlepkové i 

běžné, vhodné pro bezlepkovou dietu. Tato databáze slouží dlouhodobě pacientům s 

celiakií, rodičům dětí s celiakií, dietním sestrám, lékařům i dalším zájemcům.  

 

Indikátory 
Indikativní hodnota 

2023 - 2027 

Počet odborných a populárně-naučných aktivit  50 

Počet médií využitých k popularizaci výzkumné činnosti  8 

Počet platforem a jejich činnost  2 

CELKEM 60 

6. Mezinárodní spolupráce ve VaVaI 
V současnosti se řeší projekt METROFOOD a dále pak mezinárodní projekt v rámci 

programu EU Horizon 2020 s názvem „Innovative down-scaled FOod processing in a boX – 

FOX“. Předpokládá se pokračování obou projektů i v následujícím období řešení DKRVO II. 

Dále se předpokládá zapojení VÚPP do zahraničních grantů mimo Horizont Evropa a v 

projektech se zahraničním partnerem s jinou formou financování. 

 

Indikátory 
Indikativní hodnota 

2023 - 2027 

Počet grantů Horizont Evropa  1 

Počet zahraničních grantů mimo Horizont Evropa  2 
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Počet zapojení do projektů ERA NET/HORIZON EUROPE EK 
Partnerství  

0 

Projekty se zahraničním partnerem s jinou (např. 
kombinovanou) formou financování 

1 

Počet formálních dohod o spolupráci 2 

CELKEM 6 

 

Aktivity VO Výhled na dalších 5 let – specifikace rozvoje 
aktivit/vývoje sledovaného v období 2023 - 2027 

Kolektivní členství VO v 
nevládních mezinárodních 
organizacích VaVaI 

IUFoST, EFoST, GHI, IIR/IIF, IFT 

 

Individuální členství zástupců 
VO v nevládních 
mezinárodních organizacích 
výzkumu a vývoje 

IUFoST, EFoST, GHI, IIR/IIF, IFT, VVG 

 

Další formy mezinárodní 
spolupráce 

Smluvní výzkum se zahraničními partnery, členství ve 

výboru mezinárodních konferencí 

Zástupci VO v hodnotících či 
programových výborech na 
evropské úrovni 

- 

7.  Personální zabezpečení DKRVO 

7.1 Struktura zaměstnanců – plán na období let 2023-2027 

Kvalifika

ční 

skupina 

Rok 2023 Rok 2024 Rok 2025 Rok 2026 Rok 2027 

Počet 

osob  

 

Prac

ovní 

úvaz

ek 

(FTE) 

Počet 

osob  

 

Prac

ovní 

úvaz

ek 

(FTE) 

Počet 

osob  

 

Prac

ovní 

úvaz

ek 

(FTE

) 

Počet 

osob  

 

Prac

ovní 

úva

zek 

(FT

E) 

Počet 

osob  

 

Prac

ovní 

úvaz

ek 

(FTE

) 
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Vědecko-

výzkumn

ý 

pracovník  

24 21 

 

25 

 

22 

 

27 

 

24 

 

28 

 

25 

 

29 

 

26 

Technik 

ve 

výzkumu  

 

11 

 

10 

 

11 

 

10 

 

11 

 

10 

 

11 

 

10 

 

11 

 

10 

Student 3 0,3 3 0,3 3 0,3 3 0,3 3 0,3 

Režijní 

zaměstna

nec 

 

3 

 

2 

 

3 

 

2 

 

3 

 

2 

 

3 

 

2 

 

3 

 

2 

CELKEM 41 33,3 42 34,3 44 36,3 45 37,3 46 38,3 

 

7.2 Lidské zdroje 

  Výhled na období let 2023-2027  

Počet studentů doktorského/ mgr./ing. stud. 
programu, kterým je VO konzultačním 
pracovištěm 

7 

Zahraniční VaV pracovníci ve VO – stáže delší 
než 14 kalendářních dnů 

3 

VaV pracovníci VO pracujících v zahraničních 
VO – stáže či zaměstnání více než 14 kal. dnů 

2 

Počet mladých výzkumných pracovníků do 35 
let zapojených do výzkumné činnosti 

12 

 

Lidské talenty budeme získávat metodou stáží studentů univerzit. Budeme zaměstnávat na 

kratší pracovní úvazky doktorandy VŚCHT v Praze, ČZU v Praze, popř. JČU v Českých 

Budějovicích, Mendelu Brno nebo i jiných vysokých škol a univerzit. V rámci spolupráce se 

zahraničními univerzitami se budeme snažit získávat zahraniční stážisty. Dále budeme nabízet 

stážistům, jak zahraničním, tak českým pracovní poměr po ukončení stáže či studia. Bude 

využíváno pracovních portálů a personálních agentur k získání nových mladých perspektivních 

pracovníků. 
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8. Kvalita výzkumného prostředí, vč. výzkumné infrastruktury, ochrany 

práv duševního vlastnictví a politika komercializace výsledků výzkumu 

8.1 Kvalita výzkumného prostředí 

Aktivity VO Výhled na dalších 5 let – koncepce a plán rozvoje aktivit 
v uvedených oblastech v období 2023 - 2027 

1. Ocenění či úsilí VO 
o jeho získání v oblasti 
Human Resources 
v konkurenčním 
prostředí VO (např. 
HR Excellence in 
Research   Award) 

Bude vyvinuto úsilí o získání ocenění HR Award podáním žádosti 

projektu“ Rozvoj lidských zdrojů ve vědě a výzkumu VÚPP, v.v.i. “ 

v rámci Operačního programu Výzkum, vývoj a vzdělávání.  

 

2. Podpora růstu 
motivace k výzkumné 
kariéře 

 

Zaměstnavatel umožní výzkumným pracovníkům absolvovat 

libovolné vzdělávací aktivity vedoucí ke zvýšení kvalifikace, např. 

doktorské a další vysokoškolské studium. Dále bude podporována 

účast na vzdělávacích akcích, odborných kurzech a seminářích, 

které umožnují osobní a profesní rozvoj. V rámci zřízené Zkušební 

laboratoře budou probíhat školení zvyšující profesní odbornosti 

(Správná laboratorní praxe, Manažér kvality zkušební a kalibrační 

laboratoře dle normy ČSN EN ISO/ IEC 17025 2017, Systém řízení 

bezpečnosti potravin a Označení kvality a certifikace). Studujícím 

pracovníkům bude zaměstnavatelem umožněn homeoffice na 

vybrané dny po celou dobu studia. 

3. Přístup k rozvoji 
lidských zdrojů VO 

Genderové principy a rovné pracovní příležitosti v rámci rozvoje 

lidských zdrojů budou uplatňovány na základě karierního řádu. 

Zaměstnanci budou mít možnost se účastnit online nebo osobně 

kurzů se zaměřením na osobnostní rozvoj.  

4. Transparentnost a 
otevřenost náborů 
nových výzkumných 
pracovníků, a to 
i v mezinárodním 
kontextu 

Nábor nových pracovníků bude probíhat v souladu s Kodexem 
chování pro přijímání výzkumných pracovníků – viz Doporučení 
Komise ze dne 11. 3. 2005 o Evropské chartě pro výzkumné 
pracovníky a o Kodexu chování při přijímání výzkumných 
pracovníků (2005/251/ES). Transparentnost a otevřenost náborů 
nových výzkumných pracovníků bude naplňována prostřednictvím 
Etického kodexu pracovníka VÚPP, Etického kodexu vědeckého 
pracovníka VÚPP a Rezortního interního protikorupčního 
programu MZe. 

5. Zavedené nástroje 
a opatření v oblasti 
rovných příležitostí 
výzkumných 
pracovníků  

Příspěvky z fondu FKSP, finanční půjčky mladým pracovníkům. Z 

důvodu velikosti VÚPP se nepočítá, že by došlo k vytvoření 

dětských skupin zajišťující hlídání dětí výzkumných pracovníků. 

Rodičům malých dětí však bude nabídnuta forma zkráceného 
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pracovního úvazku a možnosti homeoffice s ohledem na pracovní 

zařazení zaměstnance. 

6. Opatření pro 
podporu a sledování 
dodržování etiky 
vědecké práce 

Ošetřeno ve vnitřních směrnicích a předpisech (Etický kodex 

pracovníka VÚPP, Etický kodex vědeckého pracovníka VÚPP a 

Rezortní interní protikorupční program MZe). V instituci jsou dále 

zřízeny a implementovány etická a protikorupční komise, rovněž 

Rada instituce disponuje veškerými pravomocemi k potřebným 

opatřením. 

7. Zavedení dimenze 
pohlaví a genderu 
v obsahu výzkumu 
a inovacích 

VÚPP se plně ztotožňuje a respektuje integraci poznatků z oblasti 

vlivu pohlaví (biologické faktory) a genderu (socio-kulturní faktory) 

do výzkumné praxe za účelem vytváření komplexních a 

excelentních znalostí, relevantních technologií a odpovědných 

inovací pro nové trhy a vyšší kvalitu života společnosti. Snahou 

instituce je získat ocenění HR Award prostřednictvím Operačního 

programu Výzkum, vývoj a vzdělání pod názvem Rozvoj kapacit 

pro výzkum a vývoj. Získání projektu nebylo dosud úspěšné, 

využíváme ovšem nastavené principy prostřednictvím Kodexů 

VÚPP. 

 

Prostor pro komentáře. Požadované lze podrobně rozepsat a vložit do přílohy.  

 

8.2 Výzkumná infrastruktura a její rozvoj 

Aktivity VO Výhled na dalších 5 let – koncepce a plán rozvoje aktivit 
v uvedených oblastech v období 2023 - 2027 

Vybavenost VO pro 
realizaci výzkumných 
aktivit – výzkumná  
infrastruktura.  

VÚPP je součástí a zakládajícím členem velké mezinárodní 

výzkumné infrastruktury Metrofood-RI, včetně národního uzlu.  Z 

tohoto důvodu ústav disponuje celou řadou moderních, 

specializovaných zařízení, ne zcela běžných pro ČR (např. 

sprejová sušárna, fermentor, zařízení na ošetření potravin vysokým 

tlakem (paskalizace), akreditovaná Zkušební laboratoř, laboratoř 

anaerobní mikrobiologie, HPLC-MS/MS), která jsou využívána v 

rámci zmíněné výzkumné infrastruktury. 

 

Má VO možnost 
získat přístup 
k (velkým/dalším) 
výzkumným 

VÚPP, v.v.i. má v rámci výzkumné infrastruktury Metrofood za 

určitých podmínek přístup k zařízením všech jejích evropských 

členů. Dále ústav aktivně využívá přístupu k velké infrastruktuře 

Cesnet. 
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infrastrukturám a 
zařízením? 

 

 

 

Prostor pro komentáře. Požadované lze podrobně rozepsat a vložit do přílohy.  

 

  

8.3 Politika komercializace výsledků výzkumu a ochrana práv duševního 

vlastnictví 

Aktivity VO Výhled na dalších 5 let – koncepce a plán rozvoje aktivit 
v uvedených oblastech v období 2023 - 2027 

Popište politiku VO 
v oblasti ochrany 
duševního vlastnictví 
a komercializace 
výsledků výzkumu.   

Za tímto účelem bylo zřízeno oddělení Centrum transferu 

technologií, které spravuje agendu ochrany duševního vlastnictví. 

Politika ústavu v této oblasti se řídí vnitřní směrnicí, která popisuje, 

jak nakládat s výsledky duševního vlastnictví. Dále byla zřízena 

rada komercionalizace, která určuje, který z výsledků má potenciál 

k ochraně duševního vlastnictví, projednává a stanovuje 

prodlužování patentů a užitných vzorů. 

Popište nastavení 
vnitřních procesů a 
předpisy týkající se 
spolupráce s 
aplikační sférou, 
ochrany práv 
duševního vlastnictví 
a komercializace 
výsledků výzkumu a 
jejich řízení. 

Ústav disponuje vnitřní směrnicí týkající se ochrany práv duševního 

vlastnictví. V rámci Centra transferu technologií vznikl dále materiál, 

který detailně popisuje zmíněnou problematiku, jak nakládat s 

duševním vlastnictvím a bude i nadále využíván v následujících 

letech. Pro posílení spolupráce s aplikační sférou budou i nadále 

organizovány tematicky zaměřené workshopy. 

 

 

Prostor pro komentáře. Požadované lze podrobně rozepsat a vložit do přílohy.  
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9. Finanční zabezpečení DKRVO 

9.1 Plánovaná výše institucionálních prostředků na DKRVO a další plánové 

prostředky na období let 2023-2027 

Rok 

IP ze stát. rozpočtu 

ÚP ze 

stát. 

rozpočtu 

Prostře

dky 

z fondů 

ESIF a 

jiných 

SF – 

národní 

poskyt

ovatel 

Zahra

niční 

zdroje 

(mimo 

smluv

ní 

výzku

m) 

Smlu

vní 

výzk

um  

Jiné 

zdroje 

(upřesnět

e) 

CELK

EM 

Neinve

stiční 

prostře

dky 

Investiční 

prostředky 

na pořízení 

dlouhodob

ého 

majetku 

2023 16134 2000 15000 0 500 2200 7166 43000 

2024

* 16134 
2000 

15500 
0 

500 2300 8066 44500 

2025

* 
16134 

2000 
16000 

0 
500 2400 8966 46000 

2026

* 
16134 

2000 
16500 

0 
500 2500 9866 47500 

2027

* 
16134 

2000 
17000 

0 
500 2600 10766 49000 

 

Veškeré prostředky uvádějte v tis. Kč 

* údaje pro roky 2024-2027 jsou pouze indikativní 
 

Prostor pro komentář: 

Tabulka vychází z údajů poslední známé poskytnuté institucionální podpory (rok 2022). Z 
důvodu potřeby obměny přístrojového vybavení VÚPP, v.v.i. jsou naplánovány investiční 
prostředky v minimální míře. Z důvodu situace na trhu práce a inflačních tlaků 
předpokládáme v příštích 5 letech nárůst mzdových nákladů. 

Rozpočtová kapitola Jiné zdroje je tvořena převážně z výnosů pronájmů, komerční 
zakázkové činnosti a Zkušební laboratoře. 
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9.2 Celkové plánované náklady 

Rok 2023 

Celkové 

plánované 

náklady  

Z toho 

institucionální 

podpora  

Osobní náklady 21900 6885 

Náklady nebo výdaje na pořízení hmotného 

majetku 
2000 0 

Náklady nebo výdaje na pořízení nehmotného 

majetku 
0 0 

Náklady nebo výdaje na služby 5000 2000 

Doplňkové náklady nebo výdaje jak přímé, tak 

nepřímé náklady (režie) 
14100 7249 

CELKEM 43000 16134 

Veškeré prostředky uvedeny v tis. Kč 

Rok 2024 

Celkové 

plánované 

náklady  

Z toho 

institucionální 

podpora  

Osobní náklady 23900 6885 

Náklady nebo výdaje na pořízení hmotného 

majetku 
2000 0 

Náklady nebo výdaje na pořízení nehmotného 

majetku 
0 0 

Náklady nebo výdaje na služby 5050 2000 

Doplňkové náklady nebo výdaje jak přímé, tak 

nepřímé náklady (režie) 
13550 7249 

CELKEM 44500 16134 

Veškeré prostředky uvedeny v tis. Kč 

Rok 2025 

Celkové 

plánované 

náklady  

Z toho 

institucionální 

podpora  
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Osobní náklady 26100 6885 

Náklady nebo výdaje na pořízení hmotného 

majetku 
2000 0 

Náklady nebo výdaje na pořízení nehmotného 

majetku 
0 0 

Náklady nebo výdaje na služby 5100 2000 

Doplňkové náklady nebo výdaje jak přímé, tak 

nepřímé náklady (režie) 
12800 7249 

CELKEM 46000 16134 

Veškeré prostředky uvedeny v tis. Kč 

Rok 2026 

Celkové 

plánované 

náklady  

Z toho 

institucionální 

podpora  

Osobní náklady 28400 6885 

Náklady nebo výdaje na pořízení hmotného 

majetku 
2000 0 

Náklady nebo výdaje na pořízení nehmotného 

majetku 
0 0 

Náklady nebo výdaje na služby 5150 2000 

Doplňkové náklady nebo výdaje jak přímé, tak 

nepřímé náklady (režie) 
11950 7249 

CELKEM 47500 16134 

Veškeré prostředky uvedeny v tis. Kč 

Rok 2027 

Celkové 

plánované 

náklady  

Z toho 

institucionální 

podpora  

Osobní náklady 29300 6885 

Náklady nebo výdaje na pořízení hmotného 

majetku 
2000 0 
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Náklady nebo výdaje na pořízení nehmotného 

majetku 
0 0 

Náklady nebo výdaje na služby 5200 2000 

Doplňkové náklady nebo výdaje jak přímé, tak 

nepřímé náklady (režie) 
12500 7249 

CELKEM 49000 16134 

Veškeré prostředky uvedeny v tis. Kč 

Pozn: Doplňkové náklady nebo výdaje jak přímé, tak nepřímé náklady (režie) obsahují 

materiál, odpisy a cestovné a režii. 

 

10. Veškeré výsledky za uzavřené roky 2017-2021 (dle roku uplatnění) 

10.1 Excelentní výsledky zemědělského výzkumu za období let 2017 – 2021  

 Druh výstupu 2017 2018 2019 2020 2021 Celkem 

Jimp (Q1 a Q2) 3 2 3 5 12 25 

P 5 7 0 3 1 16 

CELKEM 8 9 3 8 13 41 

 

10.2 Výsledky za období let 2017 – 2021 

výsledky, které nejsou uvedeny pod 10.1 

 Druh výstupu 2017 2018 2019 2020 2021 Celkem 

Publikační 

výstupy (Jimp 

(Q3 a Q4), Jsc,  

Jost, B, C, D) 

10 18 16 11 8 88 

Aplikované 

výsledky (F, G, 

Z, H, N, V, R, 

S) 

28 30 26 25 26 151 
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Ostatní (A, M, 

W, E, O) 
10 28 42 29 36 145 

CELKEM 48 76 84 65 70 384 

Pozn. Do Tab. 10.2  do sloupce celkem byly dle požadavku započteny i výsledky z Tab.1 

tedy Jimp (Q1 a Q2) do Publikačních výstupů a P do Aplikovaných výsledků. 

 

Komentář: V roce 2021 se podařilo vytvořit poprvé více výsledků Jimp Q1 a Q2 oproti 

plánovaným. To pomohlo ke zlepšení plnění plánu. V současné době existuje vzrůstající trend 

průtahů ze strany Úřadu průmyslového vlastnictví a zapsání patentu od doby podání trvá 

několik let. Je to jeden z důvodů, proč výsledky tohoto typu jsou obtížně naplnitelné. Nicméně, 

jak už bylo uvedeno, platí stále, že minulá DKRVO byla připravena původním vedením VÚPP 

velmi ambiciózně, avšak nebylo vůbec bráno v potaz zaměření VÚPP v.v.i, jímž je především 

aplikovaný výzkum. Na tuto skutečnost ve svém hodnocení PEZ poukazovali jak zpravodaj 

DKRVO náměstek ministra MZe Ing. Fialka, tak i oponent doc. Rajchl, Ph.D. z VŠCHT v Praze, 

zejména pokud jde o výsledky publikované v impaktovaných časopisech Q1 a Q2. VÚPP v. v. 

i. nedisponoval dostatečným počtem vědeckých pracovníků, kteří by byli schopni plánované 

publikace připravit. Plánované počty výsledků v rámci DKRVO vycházely z počtu výsledků v 

roce 2012-2016, kdy ovšem bylo zaměstnáno o 30 % více pracovníků. Přesto počet 

naplánovaných impaktovaných publikací v DKRVO byl více než dvojnásobný (viz. PEZ za 

jednotlivé roky). Plán byl při psaní DKRVO velmi ambiciózní, nicméně je snaha o orientaci 

spíše na Jimp Q1 a Q2, které jsou z hlediska hodnocení dle metodiky 17+ mnohem důležitější.  

Pro plánování na roky 2023-2027 se proto budeme držet nižšího počtů výsledků, tak aby to 

bylo adekvátní velikosti a rozpočtu organizace. Z informací, které jsou k dispozici, je zřejmé, 

že i větší výzkumné organizace, než je VÚPP, měly při plánování výsledků na minulé období 

v přepočtu na počet zaměstnanců výsledků méně. Náklady na pořízení výsledků od doby psaní 

předchozí DKRVO značně stouply. Týká se to především článků formou Open access v 

časopisech Q1 a Q2, kdy náklady na publikování se pohybují v desítkách tisíc korun. V případě 

patentů pak nejde dopředu odhadnout, kdy patent bude udělen. Ze zkušenosti víme, že doba 

potřebná k udělení patentu se pohybují kolem 5, ale i 10 let, což pro plánování výsledků na 

pět let je docela velký problém. 

 

11. Celkové výstupy DKRVO za období let 2023 – 2027 

11.1 Excelentní výsledky zemědělského výzkumu za období let 2023 – 2027  

 Druh výstupu 2023 2024 2025 2026 2027 Celkem 

Jimp (Q1 a Q2) 3  3  3  3  3  15 

P 0 0 2 2 2 6 
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Z (odrůda, plemeno) 0 0 0 0 0 0 

CELKEM 3 3 5 5 5 21 

11.2 Výsledky za období let 2023 – 2027 

Výsledky, které nejsou uvedeny pod 11.1 

 Druh výstupu 2023 2024 2025 2026 2027 Celkem 

Publikační 

výstupy (Jimp 

(Q3 a Q4), Jsc,  

Jost, B, C, D) 

9  9  9  9  9  45 

Aplikované 

výsledky (F, G, 

H, N, V, R, Z 

(poloprovoz, 

ověřená 

technologie), S) 

20 20 20 21 21 102 

Ostatní (A, M, 

W, E, O) 
15 15 15 15 15 75 

CELKEM 44  44  44  45  45  222 

11.3 Plánované výsledky v roce 2023  

11.3.1 Excelentní výsledky zemědělského výzkumu 

Druh 

výstupu 2023 

Jimp (Q1 a Q2) 3 

P 0 

Z (odrůda, 
plemeno) 

0 

CELKEM 3 

 

11.3.2 Výsledky, které nejsou uvedeny pod 11.3.1 

Druh 

výstupu 

Jimp 
(Q3/ 
Q4) 

Jsc Jost B C D G H N F V R S A M W E O 
Z 

(polop

rovoz.

, ov. 

CEL

KEM 
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techn.

) 

Počet   9    9   10     1 2  12 1 44 
 

12. Partneři  
Plán DKRVO byl vytvořen bez spolupráce s externími partnery. Pro spolupráci na řešení 

budou potenciální partneři osloveni dodatečně až na základě výzev jednotlivých 

poskytovatelů na řešení výzkumných projektů. Počítáme převážně s osvědčenými partnery, 

se kterými jsme spolupracovali v minulých letech jako byly např. Kitl s.r.o., VŠCHT, ČZU, 

ČVUT, VÚRV, v. v. i. ale i dalšími a také s firmami získanými v rámci smluvního výzkumu. 

 

13. Výzkumné záměry 

13.1.1 Název výzkumného záměru  

Zdraví a udržitelný životní styl 

13.1.2 Návaznost na Koncepci VaVaI MZe 2023+ 

Ke každému výzkumnému záměru uveďte jeho návaznost na Koncepci VaVaI MZe 2023+ 

na úrovních: 1. klíčovou oblast/klíčové oblasti, 2. výzkumný směr/výzkumné směry a 3. 

výzkumnou prioritu/výzkumné priority.  

1. B. Smart zemědělství 

2. IX. Produkce potravin 

3. IX.1. Potraviny a lidské zdraví, IX. 5. Produkce a kvalita biopotravin 

 

13.1.3 Abstrakt 

Výzkum a vývoj nových výrobků pro zdravou a bezpečnou výživu bude zaměřen na 

rozšíření potravin splňujících požadavky jak odborníků na výživu, tak i spotřebitelů, kteří se 

stále více zajímají o správnou výživu. Výzkum a vývoj se bude zaměřen na několik skupin 

potravin:  

• Potraviny pro běžnou populaci, kde vnímáme především požadavky na snižování 

obsahu rizikových živin – reformulace (sůl, cukry, tuky, snížení energetické hodnoty) 

a na druhou stranu zvýšené obsahu pozitivně vnímaných živin, především vlákniny 

včetně beta-glukanů a bílkovin, dále ostatních biologicky aktivních látek (vitaminy, 

minerální látky, stopové prvky, n-3 nenasycené mastné kyseliny, flavonoidy).  Tento 

vývoj bude doplněn i o potraviny s řízeným glykemickým indexem a o potraviny 

s náhradami používaných přídatných látek. 

• Potraviny pro populaci se speciálními požadavky na výživu, a to bezlepkovou dietu, 

potravin pro různé potravinové alergie, skupinu seniorů, malých dětí. 
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• Potraviny pro skupiny zaměřené na veganskou stravu, a to z důvodu etických, 

enviromentálních nebo zdravotních – budou vyvíjeny takové potraviny, které budou 

lépe splňovat požadavky na vyváženou stravu, a to z hlediska bílkovin (výhodnější 

složení rostlinné složky z hlediska aminokyselinového složen), fortifikace deficitními 

vitaminy, minerálními látkami a stopovými prvky; zde budou využívány nové 

(zapomenuté) rostlinné suroviny bohaté na proteiny. 

• Potraviny na bázi hmyzu, které mohou sloužit jako zdroj bílkovin pro spotřebitele, 

kteří chtějí omezit konzumaci masa z etických a enviromentálních důvodů, ale 

konzumace hmyzu jim nevadí. 

• Vývoj funkčních potravin bude následovat trend zlepšování obsahu biologicky 

aktivních látek v potravinářských výrobcích s kladným vlivem na zdraví, fyzickou 

výkonnost nebo duševní stav. 

 

13.1.4 Současný stav řešené problematiky 

Vývoj   potravin s vylepšeným složením, jak z pohledu složek, tak z pohledu obsahu živin je 

stále žhavým tématem všech potravinářských společností a mohlo by se zdát, že je trh 

přesycen. Nicméně jsou oblasti, kde je sortiment potravin splňujících výživové požadavky 

stále nedostatečný. Zde vidíme především skupinu bezlepkových potravin, kde se situace 

výrazně zlepšila, ale stále je potřeba ve skupině pekařských a cereálních bezlepkových 

výrobků co zlepšovat (vlákniny, bílkoviny, nenasycené mastné kyseliny).  Opomíjenou 

skupinou je stále se rozšiřující skupina seniorů, která by také potřebovala rozšířený 

sortiment potravin pro ně vhodných (zvýšený obsah bílkovin, fortifikace některými 

minerálními látkami, vitaminy apod.). 

Reformulaci potravin z hlediska snížení obsahu rizikových živin se potravináři věnují také 

řadu let a v některých potravinářských komoditách se reformulace daří, ale stále je počet 

reformulovaných potravin např. v komoditě pekařských, cereálních výrobků nebo masných 

výrobků nedostačující. Na tyto skupiny potravin bychom se v rámci VZ rádi zaměřili. 

Výroba doplňků stravy (nutraceutik) je zajímavou oblastí potravinářství s vysokým tržním 

potenciálem, což ale vede také k tomu, že se jedná o oblast velmi nepřehlednou 

s potenciálem falšování vedoucího až ke zdravotním rizikům. Vývoj funkčních potravin na 

bázi technologií šetrných k biologicky aktivním látkám a jejich kvalifikovaná analytika jsou 

jedním z velkých výzev pro aplikovaný výzkum této oblasti. Záběr je natolik široký, že v něm 

VÚPP nalézá své uplatnění. 

 

13.1.5 Aktivity  

Akt. 1. Výzkum a vývoj potravin se změněnými nutričními parametry, reformulace dle 

aktuálních výživových doporučení.  
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Akt. 2.  Využití mikroorganismů a jejich biologicky aktivních produktů.   

Akt. 3.  Výzkum hypoalergenních potravin a potravin pro skupinu obyvatel se specifickými 

požadavky na výživu. 

Akt. 4.  Vývoj funkčních potravin a potravin s využitím alternativních zdrojů živin 

Akt. 5. Využití meziproduktů ze zemědělství a potravinářského průmyslu jako vstupů a 

surovin pro nové technologie dle principů cirkulární ekonomiky. 

 

 

Rok 2023 2024 2025 2026 2027 

čtvrtletí 
I. II. 

III
. 

IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

aktivita 

Akt. 1                     

Akt. 2                     

Akt. 3                     

Akt. 4                     

Akt. 5                     

                     

 

 

13.1.6 Výstupy výzkumného záměru  

13.1.6.1 Excelentní výsledky zemědělského výzkumu za období let 2023 – 2027  

 Druh výstupu 2023 2024 2025 2026 2027 Celkem 

Jimp (Q1 a Q2) 2 1 2 1 2 8 

P 0 0 1 1 2 4 

Z (odrůda, plemeno) 0 0 0 0 0 0 

CELKEM 2 1 3 2 4 12 
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13.1.6.2 Výsledky za období let 2023 – 2027 

Výsledky, které nejsou uvedeny pod 13.1.6.1 

 Druh výstupu 2023 2024 2025 2026 2027 Celkem 

Publikační 

výstupy (Jimp 

(Q3 a Q4), Jsc,  

Jost, B, C, D) 

5 5 5 5 5 25 

Aplikované 

výsledky (F, G, 

H, N, V, R, Z 

(poloprovoz, 

ověřená 

technologie), S) 

8 8 8 9 9 42 

Ostatní (A, M, 

W, E, O) 
8 8 8 8 8 40 

CELKEM 21 21 21 22 22 107 

 

13.1.7 Očekávané přínosy pro praxi z řešení výzkumného záměru 

Řešení výzkumného záměru přispěje ke zlepšení životního stylu, zdraví a životního 

prostředí. To napomůže ke zkvalitnění života spotřebitelů a snížení nákladů na zdravotní 

péči v celé společnosti. Velkým přínosem je a bude vedení veřejné Databáze bezlepkových 

potravin (www.potravinybezlepku.cz), která bude doplňována o výsledky analýz 

bezlepkových potravin v rámci plnění aktivity VZ. K tomu přispěje i rozšíření portfolia 

kvalitních, bezpečných a cenově dostupných hypoalergenních potravin a potravin pro 

skupinu obyvatel se specifickými požadavky na výživu. Funkční potraviny přispějí k 

vyváženému doplňování spotřeby biologicky aktivních látek a pozitivně ovlivní zdraví 

spotřebitelů s cílem preventivního účinku. Zároveň se změnou životního stylu může zvýšená 

dostupnost reformulovaných potravin snížit vliv rizikových faktorů v potravinářských 

produktech na zdraví konzumentů. Využití mikroorganismů a jejich biologicky aktivních 

produktů přispěje k udržení správného zdravotního stavu a podpoře imunitního systému 

spotřebitele. Využití meziproduktů ze zemědělství a potravinářského průmyslu jako vstupů 

a surovin pro nové technologie dle principů cirkulární ekonomiky díky šetrnějšímu a 

efektivnějšímu zužitkování zdrojů sníží množství odpadů a tím i sníží dopad na životní 

prostředí.   

Odborné články budou zdrojem informací pro širokou a odbornou veřejnost. Pořádání 

workshopů přinesou propagaci výsledků VaVaI a možnost navázání kontaktů s aplikační 

sférou. Předpokládá se rozvoj spolupráce jednak v komercionalizaci výsledků, ale také v 

zapojení výrobních subjektů do výzkumných projektů. Díky ověřeným technologiím je 

http://www.potravinybezlepku.cz/
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možné rozšíření nových perspektivních technologií do aplikační sféry. Předáním know-how 

technologického postupu formou patentu nebo konstruktu unikátního výrobku formou 

užitného vzoru může potenciální partner z aplikační sféry dosáhnout zlepšení 

konkurenceschopnosti na českém trhu. Výsledky typu A (audiovizuální tvorba), ale i 

výsledky typu O (ostatní výsledky) přispívají k propagaci ústavu, což má vliv na širší 

navázání spolupráce s komerční sférou, a to jak formou smluvního výzkumu, tak zapojení 

se do výzkumných projektů a inovačních voucherů.  

 

 

13.1.8 Hlavní řešitel 

Prostor pro komentář: 

Ing. Marian Urban, Ph.D. 

Vzdělání: 1999 - 2004 Mendelova univerzita v Brně, Fakulta agronomická, obor Chemie a 
technologie potravin 

2007 - 2012 Mendelova univerzita v Brně, Doktorský studijní program - Chemie a 
technologie potravin  

 

Relevantní praxe: 

10/2004 - 7/2018 VÚPP, v.v.i. (vykonávaná pozice: vědecký pracovník) 

7/2018 - 11/2018 Pověřen řízením VÚPP v.v.i. 

11/2018 - současnost Ředitel VÚPP v.v.i. 

 

Seznam nejvýznamnějších projektů: 

2012 - 2016 Nové metody pro výrobu, kontrolu kvality a účinků probiotických potravin. MZe 
QJ1210093 

2014 - 2017 Zlepšení kvality bezlepkového pečiva novými zdroji proteinů. TAČR 
TA04010762 

2017 - 2020 Sušení sprejovou nebulizací - nová cesta k uchování vlastností nutraceutik. 
TAČR TH02010345 

2017 - 2019 Řešitel a společně s firmou INSTITUT INPRO, a.s. koordinátor mezinárodního 
projektu BakeSus (Erasmus+ program EU) 2016-1-TRO1-KA202-03481 
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07/2019 - 12/2022 Biotechnologická produkce biologicky aktivních látek pro potravinářské a 
lékařské užití. MPO TRIO FV40120 

 

 

13.1.9 Řešitelský tým – za období let 2023-2027 

 2023 2024 2025 2026 2027 

Kvalifikační 

skupina 

Poč

et 

oso

b 

 

Prac

ovní 

úvaz

ek 

(FTE

) 

Poče

t 

osob 

 

Prac

ovní 

úvaz

ek 

(FTE

) 

Poč

et 

oso

b 

 

Prac

ovní 

úva

zek 

(FTE

) 

Poč

et 

oso

b 

 

Prac

ovní 

úvaz

ek 

(FTE

) 

Poč

et 

oso

b 

 

Prac

ovní 

úvaz

ek 

(FTE

) 

Vědecko-výzkumný 

pracovník  
14 9 14 9,5 16 11,9 17 12 17 11,5 

Technik ve 

výzkumu 
6 4,5 6 4,8 6 4,8 6 4,5 6 4,5 

CELKEM 20 13,5 20 14,3 22 16,7 23 16,5 23 16 

 

13.1.10 Rozpočet na období let 2023 – 2027 (v tis. Kč) 

Finanční zdroje 2023 2024 2025 2026 2027 Celkem 

Institucionální 

podpora 
6900 6900 6900 6900 

 

6900 

 

34500 

 
 

13.2.1 Název výzkumného záměru:  

Potravinářské technologie a metody analýzy potravin 
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13.2.2 Návaznost na Koncepci VaVaI MZe 2023+ 

Ke každému výzkumnému záměru uveďte jeho návaznost na Koncepci VaVaI MZe 2023+ 

na úrovních: 1. klíčovou oblast/klíčové oblasti, 2. výzkumný směr/výzkumné směry a 3. 

výzkumnou prioritu/výzkumné priority.  

1. B. Smart zemědělství  
2.  IX. Produkce potravin  
3.  IV.2 Bezpečnost potravin, IV.3. Technologie, IX. 4. Metody analýzy potravin, IX. 5. 

Produkce a kvalita biopotravin 
 

13.2.3 Abstrakt 

Výzkum bude zaměřen na šetrné technologické postupy výroby všech skupin potravin, které 

budou vyvíjeny v rámci prvního výzkumného záměru. Snahou je co nejšetrnější zpracování 

surovin tak, aby ztráty nutričně významných a biologicky aktivních složek byly 

minimalizovány a byla dosažena jejich optimální výtěžnost. Zároveň budou zkoumány 

postupy dekontaminace surovin a potravin a zajištění jejich bezpečného skladování, a to 

zejména nechemickou cestou. Opět se jedná o snahu v maximální míře stabilizovat 

bioaktivní a nutričně významné složky a zároveň minimalizovat rizika ohrožení hygienické 

bezpečnosti surovin a potravin (rezidui pesticidů apod.) a minimalizovat negativní vlivy na 

životní prostředí. Budou také využívány přírodní látky na rostlinné bázi s antimikrobiálními 

vlastnostmi. Jako nástroje budou používány zejména kombinace šetrných chemických a 

fyzikálních metod, z fyzikálních metod bude široce zkoumáno ošetření vysokým tlakem 

(paskalizace), studenou plazmou, PEF (pulzní elektrické pole) a další technologie, které se 

v průběhu řešení DKRVO objeví. Zároveň bude také prováděno zkoumání skladovacích 

podmínek surovin a potravin během expedice, manipulace, dopravy atd. Mapována bude 

teplotní historie při expedici, skladování a prodeji potravin, dodržení teplotních podmínek při 

uskladnění a dopravě. Další aktivitou bude vývoj nových analytických metod a to tak, aby 

byly pokryty potřeby laboratoří se stále se rozšiřujícím počtem látek, které jsou v rámci 

legislativních požadavků vyžadovány – může se jednat o nutričně významné látky nebo látky 

kontaminující a alergenní složky. Významnou částí bude také zpřesňování již zavedených 

metod – možnost dosažení nižších hodnoty pro limity kvantifikace či detekce některých 

látek. Dále budou vyvíjeny a implementovány molekulárně biologické metody k prokázání 

přítomnosti vybraných patogenních, technologicky nežádoucích a GRAS mikroorganizmů 

nebo falšování potravin.  Pro potřeby sledování nutričně významných složek budou 

implementovány, validovány i vyvíjeny příslušné analytické metody. Dále budou rozvíjeny 

fermentační biotechnologie a nanotechnologie s ohledem na využití v potravinářství. Počítá 

se dále i s rozvojem rychlých detekčních metod kontaminace potravin.  
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13.2.4 Současný stav řešené problematiky 

Šetrné postupy výroby a skladování potravin opět nejsou nijak ojedinělým tématem pro 

aplikovaný výzkum, ale prostorem poskytujícím široké možnosti uplatnění s dlouhodobou 

perspektivou. Zejména v této oblasti může VÚPP přispět praxi k posunu na vyšší úroveň jak 

z hlediska bezpečnosti produkce, tak z hlediska vložené přidané hodnoty. V současnosti 

existuje spousta nových technologii, nicméně jejich aplikace a zavedení do praxe potřebuje 

další výzkum, tak aby se potvrdila jejich nezávadnost z pohledu bezpečnosti potravin viz 

např studená plazma. Řada současných technologií na objevení nových aplikací stále čeká. 

Taktéž existují různé metody analýzy potravin, nicméně je zde stále prostor pro optimalizaci, 

popř. zjednodušení metod s ohledem na zkrácení času provedení či vývoj metod nových. 

 

13.2.5 Aktivity  

Akt. 1. Vývoj a aplikace nových technologií při zpracování potravin   

Akt. 2. Využití rostlinných a mikrobiálních biologicky aktivních látek (esenciální oleje, 

rostlinné sekundární metabolity) či extraktů z rostlin s antimikrobiálními vlastnostmi  

Akt. 3. Rozvoj fermentačních biotechnologií  

Akt. 4. Metody pro stanovení vybraných biologicky aktivních látek, potravinových alergenů 

a vývoj screeningových detekčních metod kontaminace potravin  

Akt. 5. Optimalizace molekulárně-biologických metod pro stanovení vybraných 

patogenních, technologicky nežádoucích a GRAS mikroorganizmů  

Akt. 6. Rozvoj nanotechnologií  

 

Rok 2023 2024 2025 2026 2027 

čtvrtletí 
I. II. 

III
. 

IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

aktivita 

Akt. 1                     

Akt. 2                     

Akt. 3                     

Akt. 4                     
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Akt. 5                     

Akt. 6                     

 

 

13.2.6 Výstupy výzkumného záměru  

13.2.6.1 Excelentní výsledky zemědělského výzkumu za období let 2023 – 2027  

 Druh výstupu 2023 2024 2025 2026 2027 Celkem 

Jimp (Q1 a Q2) 1 2 1 2 1 7 

P 0 0 1 1 0 2 

Z (odrůda, plemeno) 0 0 0 0 0 0 

CELKEM 1 2 2 3 1 9 

 

13.2.6.2 Výsledky za období let 2023 – 2027 

Výsledky, které nejsou uvedeny pod 13.2.6.1 

 Druh výstupu 2023 2024 2025 2026 2027 Celkem 

Publikační 

výstupy (Jimp 

(Q3 a Q4), Jsc,  

Jost, B, C, D) 

4 4 4 4 4 20 

Aplikované 

výsledky (F, G, 

H, N, V, R, Z 

(poloprovoz, 

ověřená 

technologie), S) 

12 12 12 12 12 60 

Ostatní (A, M, 

W, E, O) 
7 7 7 7 7 35 

CELKEM 23 23 23 23 23 115 
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13.2.7 Očekávané přínosy pro praxi z řešení výzkumného záměru 

V rámci nových technologií, které ještě nejsou schváleny pro potravinářskou výrobu, dojde 

k získávání podkladů s ohledem na bezpečnost a účinnost při zpracování potravin a 

následné budoucí využití v souladu s evropskou legislativou. Využití rostlinných a 

mikrobiálních biologicky aktivních látek či extraktů z rostlin s antimikrobiálními vlastnostmi 

pomůže k vývoji nových potravinářských produktů bez chemických konzervantů a 

uspokojení poptávky po kvalitních a zdravých potravinách. Rozvoj biotechnologií a 

fermentačních technologií přinese posílení aplikačního a před aplikačního výzkumu. 

Biotechnologie jsou obecně zárukou šetrného přístupu člověka k přírodním zdrojům, 

energetickým nárokům a stále více se prolínají se světem biomedicíny a farmacie. 

Biotechnologie mají vysokou přidanou hodnotu v obsahu duševního vlastnictví a představují 

klíčový segment pro společnost znalostní ekonomiky. Díky špičkovému vybavení jako 150 l 

fermentor Techfors a komplexně zařízené biotechnologické je Ústav schopen nabídnout 

zájemcům z praxe optimalizaci procesů, návrh technologií, či dodat požadovaný inovovaný 

produkt. Rozvoj nových detekčních metod bude sloužit k získání informací o biologicky 

aktivních látkách, potravinových alergenech a kontaminantech v potravinách. Vyvíjené a 

optimalizované metody by mohly sloužit jako kontrolní nástroj státní správě, rozšíří paletu 

nabízených služeb v rámci smluvního výzkumu, budou sloužit k řešení problémů výrobní 

sféry (např. identifikace technologicky nežádoucích mikroorganismů) a v neposlední řadě 

rozšíří poznatky a dovednosti pracovníků ústavu při řešení výzkumných úkolů a grantů a ve 

spolupráci s aplikační sférou při řešení voucherů. Optimalizace molekulárně-biologických 

metod pro stanovení vybraných patogenních, technologicky nežádoucích a GRAS 

mikroorganizmů pomůže především k rozšíření znalostí a dovedností na našem pracovišti. 

V rámci rozvoje nanotechnologií dojde k aplikacím v oblastech zahrnujících vývoj nových 

nutraceutik a funkčních potravin dále pak účinných a zdravotně nezávadných konzervantů 

potravin.  

Stejně jako v předchozím výzkumném záměru lze zmínit, že odborné články budou zdrojem 

informací pro širokou a odbornou veřejnost. Pořádání workshopů přinesou propagaci 

výsledků VaVaI a možnost navázání kontaktů s aplikační sférou. Předpokládá se rozvoj 

spolupráce jednak v komercionalizaci výsledků, ale také v zapojení výrobních subjektů do 

výzkumných projektů. Díky ověřeným technologiím je možné rozšíření nových 

perspektivních technologií do aplikační sféry. Předáním know-how technologického postupu 

formou patentu nebo konstruktu unikátního výrobku formou užitného vzoru může potenciální 

partner z aplikační sféry dosáhnout zlepšení konkurenceschopnosti na českém trhu. 

Výsledky typu A (audiovizuální tvorba) ale i výsledky typu O (ostatní výsledky) přispívají k 

propagaci ústavu, což má vliv na širší navázání spolupráce s komerční sférou, a to jak 

formou smluvního výzkumu, tak zapojení se do výzkumných projektů a inovačních 

voucherů.  
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13.2.8 Hlavní řešitel 

Prostor pro komentář: 

Ing. Marian Urban, Ph.D. 

Vzdělání: 1999 - 2004 Mendelova univerzita v Brně, Fakulta agronomická, obor Chemie a 
technologie potravin 

2007 - 2012 Mendelova univerzita v Brně, Doktorský studijní program - Chemie a 
technologie potravin  

 

Relevantní praxe: 

10/2004 - 7/2018 VÚPP, v.v.i. (vykonávaná pozice: vědecký pracovník) 

7/2018 - 11/2018 Pověřen řízením VÚPP v.v.i. 

11/2018 - současnost Ředitel VÚPP v.v.i. 

 

Seznam nejvýznamnějších projektů: 

2012 - 2016 Nové metody pro výrobu, kontrolu kvality a účinků probiotických potravin. MZe 
QJ1210093 

2014 - 2017 Zlepšení kvality bezlepkového pečiva novými zdroji proteinů. TAČR 
TA04010762 

2017 - 2020 Sušení sprejovou nebulizací - nová cesta k uchování vlastností nutraceutik. 
TAČR TH02010345 

2017 - 2019 Řešitel a společně s firmou INSTITUT INPRO, a.s. koordinátor mezinárodního 
projektu BakeSus (Erasmus+ program EU) 2016-1-TRO1-KA202-03481 

07/2019 - 12/2022 Biotechnologická produkce biologicky aktivních látek pro potravinářské a 
lékařské užití. MPO TRIO FV40120 

 

13.2.9 Řešitelský tým – za období let 2023-2027 

 2023 2024 2025 2026 2027 

Kvalifikační 

skupina 
Poč

et 

Prac

ovní 

úvaz

Poče

t 

osob 

Prac

ovní 

úvaz

Poč

et 

Prac

ovní 

úva

Poč

et 

Prac

ovní 

úvaz

Poč

et 

Prac

ovní 

úvaz
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oso

b 

 

ek 

(FTE

) 

 ek 

(FTE

) 

oso

b 

 

zek 

(FTE

) 

oso

b 

 

ek 

(FTE

) 

oso

b 

 

ek 

(FTE

) 

Vědecko-výzkumný 

pracovník  
15 12 16 12,5 17 12,1 19 13 19 14,5 

Technik ve 

výzkumu 
6 5,5 5 5,2 5 5,2 5 5,5 5 5,5 

CELKEM 21 17,5 21 17,7 22 17,3 24 18,5 24 20 

 

13.2.10 Rozpočet na období let 2023 – 2027 (v tis. Kč) 

Finanční zdroje 2023 2024 2025 2026 2027 Celkem 

Institucionální 

podpora 
9234 9234 9234 9234 9234 46170 

 

 

 

14. Závěr 
Souhrn a prostor pro komentář: 

V závislosti na výši získaných, či přidělených finančních prostředků v podobě institucionární 

podpory, je plánován další rozvoj instituce jak z pohledu pořízení moderního přístrojového 

vybavení, tak materiálního zabezpečení. Pro celkový rozvoj organizace je klíčové a 

nepostradatelné získání nových kvalifikovaných vědeckých pracovníků. Na tuto hlavní 

prioritu bude kladen i nadále maximální důraz. Ve specifickém regionu hl.m. Praha, kde jsou 

nejvyšší mzdové nároky z celé ČR, se díky přebytkovým rozpočtům z posledních 4 let daří 

této výzvě s obtížemi dostát. Vedení ústavu také předpokládá rovnoměrný nárůst mezd v 

průběhu řešení DKRVO. Ústav zvýší i úsilí o získání ocenění HR Award. 

Po stránce odborné bude kladen větší důraz na spolupráci se zahraničními výzkumnými a 

vědeckými institucemi, popřípadě i aplikační sférou. Větší pozornosti bude věnována 

transferu výsledků do praxe. 

 


